

О специальном  
задании, воз-  
ложенному на  
нашего рези-  
дента в Гель-  
сингфорсе.

Из Гельсингфорса по данному вопросу получена 51  
следующая информация:

ХОЛСТИ - министр Финляндии и финские промыш-  
ленники устроили 11-го апреля специальный обед для  
нашего полпреда с целью зондирования возможностей  
оживления торговых взаимоотношений между СССР и Фин-  
ляндией. Вслед за этим к полпреду обратился коммер-  
ческий атташе Финской миссии в Москве с предложени-  
ем начать переговоры о посылке в Москву финской тор-  
говой делегации.

В связи с этим наш резидент решил начать перего-  
воры с ХОЛСТИ. Под предлогом необходимости урегули-  
ровать ряд вопросов по поводу предстоящего перелета  
т. КОКИНАКИ, наш резидент встретился с ХОЛСТИ. После  
обсуждения вопроса о перелете наш резидент заявил:

"На днях я вернулся из Москвы, имею поручение  
Правительства СССР переговорить лично с Вами о совет-  
ско-финляндских взаимоотношениях. Могу ли я расчиты-  
вать, что до определенного момента наш разговор бу-  
дет носить конфиденциальный характер".

Когда ХОЛСТИ ответил положительно, наш резидент  
заявил ему примерно следующее:

**\*РАССЕКРЕЧЕНО\***

Служба внешней разведки РФ 10

"Нынешнее международное положение Вам хорошо известно. Активность фашистских агрессоров и необходимость совместного отпора - совершенно ясны. Мы хорошо знаем положение Финляндии, состояние ее экономики, подверженной кризису, положение нынешнего правительства и то давление, которое испытывает Финляндия со стороны фашизма. До новых выборов времени осталось немного. Поскольку финское правительство искренне стремится к налаживанию искренних и добрых отношений с СССР, к сохранению самостоятельности Финляндии, Правительство СССР готово на определенных условиях пойти навстречу пожеланиям Финляндии и его поддержать. Возможности Союза ССР во всех отношениях: в политическом, экономическом и военном - огромны. Но нам нужна реальная гарантия, что Финляндия не допустит на свою территорию агрессора и что Финляндия в состоянии будет обеспечить свой нейтралитет.

Мы располагаем точными данными, что в германском плане нападения на СССР предусмотрено использование территории Финляндии немцами. Гитлер намерен в нужный момент договориться с правительством Финляндии о пропуске германских войск, и если бы это не удалось, мобилизовать свою многочисленную в Финляндии агентуру, чтобы занять территорию Финляндии без согласия ее правительства.

Правительству Финляндии следует учесть, что если бы это произошло, с согласия финского правительства или помимо его воли, мы ждать агрессора у нашей грани-

ци не будем, а врага будем бить на территории Финляндии."

ХОЛСТИ задал следующие вопросы:

"Может ли Правительство СССР продавать Финнам военные материалы?"

"Как мыслятся нам гарантии Финира, требуемые Союзом СССР?"

На первый вопрос было отвечено, что если будет достигнуто соглашение, то мы можем пойти на поставки Финнам военных материалов.

На второй вопрос - ответ формулировался так: "В этом суть вопроса и об этом нужно поговорить".

Выслушав нашего резидента, ХОЛСТИ пытался не особенно убедительно доказать, что нынешнее правительство Финляндии очень крепко и заявил, что он считает целесообразным переговоры развить, что разговор этот застал его врасплох, что он лично, к нашему предложению относится положительно, решать эти вопросы самостоятельно, разумеется, не вправе и просит разрешения переговорить с президентом Финляндии, обещая вести с ним эти разговоры в конфиденциальной форме.

Далее ХОЛСТИ заявил, что он хотел бы знать точку зрения СССР по вопросам Балтийского моря и был бы обязан нам за информацию о германских планах в бассейне Белтийского моря.

В процессе разговора с ХОЛСТИ наш резидент намекнул, что до окончания данных переговоров попытки фин-

ских промышленников оживить торговые отношения результатов не дадут. Кроме того, наш резидент передал ХОЛСТИ, что поскольку полномочия на ведение данных переговоров даны персонально нашему резиденту, он просит не осведомлять о них ни нашего полпреда, ни финского посла в Москве.

Беседа закончилась просьбой ХОЛСТИ обусловить время следующей его встречи с нашим резидентом. ХОЛСТИ предложил 19-ое апреля, но подумав просил повидаться 16-го апреля в 10 часов утра у него - Холсти - на квартире.

19-го апреля состоялась встреча нашего резидента с ИНКЕЛЯ - секретарем председателя Совета Министров - КАЯНДЕРА.

ИНКЕЛЯ - говорил с большим энтузиазмом и оптимизмом, нежели ХОЛСТИ.

Он, ИНКЕЛЯ, считает, что и ТАННЕР (соц.демократ) и НЬЮКАНЕН - военмин - пойдут с КАЯНДЕРОМ на переговоры с нами.

Свидание нашего резидента с ХОЛСТИ имело место не 16-го, а 20-го апреля. ХОЛСТИ передал, что они говорили с КАЯНДЕРОМ и президентом Финляндии КАЛЛИО и оба они положительно отнеслись к развитию переговоров, считая целесообразным до определенного времени вести эти переговоры в узком кругу.

ХОЛСТИ предложил нашему резиденту лично повидаться с КАЯНДЕРОМ и передал просьбу последнего зайти к нему 21-го апреля.

20-го же апреля вновь состоялось свидание нашего резидента с ИНКЕЛЯ.

На вопрос нашего резидента ИНКЕЛЯ ответил:

"После встречи с Вами я разговаривал с КАЯНДЕРОМ, который хотел бы встретиться с Вами, но учитывая напряженную внутреннюю обстановку - давление на правительство со стороны фашистов, требующих принятия на пенсию 15.000 егерей и предстоящее прибытие в Гельсингфорс 5-6.000 фронтовиков-фашистов, - он, КАЯНДЕР, считает более целесообразным отложить переговоры недели на две-на три, когда несколько разрядится атмосфера в стране.

Располагая, однако, просьбой ХОЛСТИ посетить КАЯНДЕРА 21-го апреля, наш резидент не стал распространяться с ИНКЕЛЯ на эту тему, заявив лишь, что поскольку предложение о переговорах исходило от Финнов, постольку Финны заинтересованы в назначении дня встречи.

21-го апреля наш резидент посетил КАЯНДЕРА.

КАЯНДЕР: "Холсти мне сообщил, что вы желали со мной говорить".

Наш резидент выразил недоумение, заявив, что он пришел к КАЯНДЕРУ, чтобы выслушать его. Так как КАЯНДЕР повторил, что он иначе понял ХОЛСТИ, наш резидент сказал ему следующее:

"Некоторое время тому назад Ваш секретарь - ИНКЕЛЯ - неофициально от Вашего имени обратился к нам лицо с заявлением о том, что Вы хотели бы найти пути для улучшения отношений между Финляндией и СССР. Вы считаете, что развертывание торговых отношений между СССР и Финляндией укрепило бы нынешнее финское правительство, испытывающее в настоящее время известные трудности и что Ваше правительство готово все сделять, если Правительство СССР пойдет на встречу вашим пожеланиям. На основании этого обращения к нам, я хотел бы от Вас услышать, что именно Вы от нас хотите и что взамен можете предложить?"

КАЯНДЕР повторил, что вопросами иностранной политики он заниматься не может и что желательно, чтобы наш резидент продолжал переговоры с ХОЛСТИ.

Анализируя позицию, занятую КАЯНДЕРОМ, наш резидент высказывает следующие предположения:

1) В последнее время в Финляндии отмечается активизация фашистских элементов и распространяются слухи о фашистском путче 16-го мая, т.е. в день, когда в Гельсингфорс с'едутся на 3 дня со всей страны 16.000 фронтовиков по поводу празднования 20-летнего юбилея "освобождения от красных".

Ряд агентурных данных свидетельствуют о нервозности, проявляемой в военной среде, у социал-демократов и др.

2) Наш полпред в Финляндии заавансировался перед финнами в вопросах развития торговых отношений и финны расчитывают на оживление этих последних без всяких обязательств с их стороны. ХОЛСТИ добивается скорейшей поездки финской торговой делегации в Союз во главе с председателем ХАКЦЕЛЕМ, бывшим министром иностранных дел.

3) В силу изложенного КАЯНДЕР, видимо, не решается именно сейчас вести с нашим резидентом переговоры, отсылая его к ХОЛСТИ.

К ХОЛСТИ же наш резидент решил пока не итти.

В том случае, если ХОЛСТИ вызовет нашего резидента,  
он посетит ХОЛСТИ, чтобы выслушать его.

НАЧ.7-го ОТДЕЛА ГУГБ НКВД  
СТ.МАЙОР ГОС.БЕЗОПАСНОСТИ